

Z 大地回声

失智老人
养老机构一床难求
如何解局?

作为一种常见于老年人群体且无法治愈的疾病,认知症(以阿尔茨海默病为主。患有认知症的老人,也被称为失智老人)已成为全球各国面临的重大公共卫生问题。2021年5月,中国老龄协会发布的《认知症老年人照护服务现状与发展报告》显示,2020年中国60岁及以上老年人中老年认知症患者约有1507万,预计到2030年将达到2220万。

这意味着,平均每46秒钟就有一名中国人走进认知症的世界。更具挑战性的是,随着预期寿命的提高和老龄化程度加深,高龄失智老人的护理职责大多落在了50至65岁这一群体的身上。

多家连锁化运营的养老机构负责人告诉记者,失智老人目前仍面临“一床难求”的局面。尽管高端养老机构大多设有认知症老人护理专区,但每月动辄1万元以上的护理费用,很难被一般家庭承受;而在中低端养老机构中,许多机构拒绝收住仍处于活力状态的失智老人,或者直接将失智老人与其他老人混住,无法提供针对性和专业化的护理服务。

在多位养老机构负责人及护理人员看来,目前仍待完善的政策是尽快建立认知症老人护理标准,以及通过加大财政支持力度来惠及更多普通认知症老人。

泰康之家养老社区事业部健康照护部总经理许春娟表示,未来,政府或相关协会可以邀请头部养老企业,共同协商制定认知症老人服务规范、护理员专业培训、设施建设最低标准等。行业标准不仅能为养老机构解决认知症老人护理区在建设前期的许多麻烦,还能提高行业的整体护理水平。

另一方面,重庆市南京银杏树养老服务公司董事长吴友凤表示,由于认知症老人护理专区的建设和运营压力非常大,如果政府能直接提供相应的物业设施或认知症护理专区的建设补贴,机构既能将有限的资金用于提升护理服务,也能在一定程度上降低护理费用。

此前,上海已明确提出,给予每个认知障碍照护单元一次性开办补贴10万元,给予每张认知障碍照护床位1万元的建设补贴。在居民支付能力方面,泰康之家养老社区事业部总经理徐晓欢建议,国家在推行长期护理险的过程中,可以加大长期护理保险制度向认知症老人倾斜,或者覆盖更多中轻度认知症老人。这样既能避免认知症老人的护理过度依赖政府补贴,也能降低老人家属的经济负担,形成可持续运转的模式。

目前,长期护理险正在全国49个城市进行试点,保障范围集中在重度失智、失能人员。只是,目前90%以上长期护理保险试点地区的筹资都来自医保基金划转,尚未形成独立的筹资体系,个人无须主动购买。

□ 田进

《经济观察报》1月11日



Z 追案溯源

湘潭大学宿舍投毒案被告认罪

检方建议死刑 家属不接受道歉

1月9日上午,备受关注的“湘潭大学宿舍投毒致死案”在湖南省湘潭市中级人民法院一审公开审理。记者从参与庭审人员处获悉,公诉机关建议以故意杀人罪判处周某某死刑。法院将择期宣判。

法庭上,被告人周某某当庭认罪认罚,承认网购并向麦片中投放秋水仙碱,但表示自己不是故意杀人,“他说自己尿酸偏高痛风,买秋水仙碱是为自己制作药物”。周某某表示,希望通过陈述事实获得家属谅解。但被害人家属不认可道歉也不谅解。

宿舍里发霉的麦片

张某某的身体出现异常,是从吃了宿舍里发霉的麦片开始的。

他的姐姐张女士向记者回忆,去年4月7日,弟弟吃过宿舍里室友的麦片后,开始频繁呕吐腹泻,之后几乎彻夜未眠。第二天,症状愈加严重,另一室友拨打120将其送至湖南省湘潭市中心医院。病例记录显示,张某某自述发病前吃了“味道发苦的麦片(未过保质期)”,持续性腹痛,腹泻20余次,呕吐10余次,以“腹痛腹泻”收治在该院。由于病情进一步恶化,9日晚张某某被送入重症监护室,10日下午转院至湖南长沙中南大学湘雅医院。3天后,经抢救无效离世。

“病情发展速度太快了”,张女士说,本以为弟弟只是吃错了食物,直到医生提醒情况“很凶险”,家属才意识到这或许并不是普通的食物中毒。湘雅医院死亡病例记录显示,患者死因为多器官功能衰竭。



“我们没提出民事赔偿,赔再多的钱对我们都没有意义。希望案件能够引起大家反思,为什么会造成这个悲剧。”



湘潭市中级人民法院。图片来源:极目新闻

公安机关侦查发现,与张某某在校同寝室的周某某(男,27岁)有重大作案嫌疑,被依法刑事拘留。经查,湘潭大学研究生周某某网购高纯度秋水仙碱,投入另一室友的麦片中,致使张某某因急性秋水仙碱中毒致多器官衰竭死亡。投毒动机系与室友因琐事产生矛盾。

不可调和的宿舍矛盾

周某某当时是湘潭大学马克思主义学院研究生,2023年6月搬进法学院研究生张某某所在的608宿舍。除了周某某,宿舍里其他3人均均为法学院研究生。张某某在QQ上写下一篇自己可见的日记:“上学期结束来了一个新室友,是近段时间一切痛苦的根源。”

“他非常自信,没有边界感,好奇宝宝属性,喜欢输出观点教育别人,每说几句话都要带一点

大道理。”张某某这样形容新室友周某某。

例如,当周得知张的本科学校不如自己后,展示出某种优越感,并告诉他“不要自卑,你很励志”。周对其家人的打听以及评价,也让他觉得有些越界:“为什么要评价我的家人?”这种评价也扩展到对张的生活打量,周评价其桌上的水杯:“看起来很精致,只有女性化的人才喜欢这种,你怎么会买这种?”

为了避免交流,张形容自己“每次都疯狂地穿好鞋子收拾好东西,狠狠地逃出寝室。极其不自然的相处模式让我如鲠在喉,回寝室仿佛变成了一个负担,好像回到寝室我就要接受某人的调查”。作为寝室长的张某某好几次被气到躲在被子里哭。

周某某与其他几位室友相处也都不愉快。他们多次提出调换周某某到其他寝室,“学校开始认为是小矛盾先协调”,周表示会改正。2024年3月底,3名室友联名写了文件交给校方,列举了周在宿舍的种种问题。“周答应调出去了,学校限其几天内搬出去,他也在收拾了,可能这期间就产生这个想法了。”张某某的同学李杨(化名)说。

张女士说,弟弟因为喜欢法学,从二本院校考上了湘潭大学的法学专业,还通过了律师职业资格考试,“一切都在向好,他非常努力,不能接受他的生命就这样戛然而止。”

“我们没提出民事赔偿,赔再多的钱对我们都没有意义。希望案件能够引起大家反思,为什么会造成这个悲剧。”

□ 赵雨萌

《中国新闻周刊》1月9日

Z 垄上行

农村集体“三资”旧账这样解决

资产、资源、资金,是村集体最重要的“三资”家底。1月7日,山东省日照市东港区后村镇汉家寨陆三村党群服务中心内,工作人员正忙着核算2024年账目。村会计点开“后村镇农村集体资产资源可视化监管系统”,资产资源类别、经营状况等信息便清晰地呈现在屏幕上。看着这份“三资”地图,后村镇党委书记李斌紧锁的眉头舒展开了。

李斌2024年初刚调任后村镇,在村里走访调研时,李斌听到,一些村民反映村集体经济“家底”不清:“三资”底数不清,资产闲置“睡大觉”,集体收入靠租金……老百姓对“三资”管理有质疑和怨言,村干部也对“旧

账”难理感到委屈和无奈。

李斌最初有些犹豫:如果不管,难题依然在,各村未来发展也将存在隐患;可要清理“旧账”,免不了要“揭盖子”,势必牵扯到前任,甚至得罪更多人,可能还会给自己带来麻烦。

李斌带着镇里的干部走村入户,搬个马扎,与村民“敞开心扉”,听村干部说说难处。一番调研后,李斌发现,有的村子存在“坐收坐支”、暗箱操作、“一言堂”等苗头。

在李斌带领下,2024年后村镇在全区率先探索开发“东港区农村综合管理服务平台”,分设票据管理、银社通、村级用工监管、“三资”网络监管等7个模块,通过资金收支“去现金化”,

杜绝“坐收坐支”和“套取资金”;通过村级用工全程“透明化”,杜绝“人情工、虚假工、重复工”;通过村务“阳光化”,杜绝“一言堂”和暗箱操作;通过票据管理“无纸化”,杜绝“账外账”和“小金库”现象。

“这‘三资’管理,会不会掏空村集体‘家底’,肥了干部们自己的‘腰包’?”有村民质疑。于是,李斌又牵头设立“三资”监管平台,让对村里“三资”管理质疑最大的村民当监督员。汉家寨陆三村通过对村集体清产核资,新增加土地资源150余亩,理顺承包合同9份,收回拖欠承包费6.46万元。

□ 李蕊

《人民日报》1月8日

Z 纵横

假“订餐”真诈骗 警银携手挽回8万余元

1月4日11时许,上海浦东公安分局临港新城派出所接到辖区内农业银行网点来电,称发现一名疑似被骗的客户。经了解,原来网点内有张女士系辖区内餐饮店负责人,于1月3日在美团上收到一则订餐消息,对方自称刘主任,是一所学校老师,需要订购1月5日、6日的工作餐。在谈妥用餐标准后,刘主任又

发给张女士一个QQ号让其添加,并提出需要张女士向该QQ号代号为购买佛跳墙礼盒及矿泉水。随后,刘主任发给张女士一张包含餐费及佛跳墙礼盒等的转账记录截图,共计8万余元。

张女士看到转账截图后,到银行准备支付佛跳墙礼盒及矿泉水的费用。此情况被银行工作人员发现,并立刻识破该转账截

图分明是一张经过PS处理后的假截图,所谓的8万余元“订餐费”根本没有转到张女士的银行账户上。

经民警和银行工作人员的耐心劝说和宣传,张女士终于认清了这一“订餐骗局”,停止了转账操作,挽回8万余元。

□ 倪冬 李瀚

《新闻晨报》1月12日

Z 你侬我侬

德化县浔中村:

打快板助力移风易俗



浔中村村民表演移风易俗“三字经”快板。图片来源:泉州文明网

在福建省泉州市德化县,作为全县唯一的全国文明村,近年来,浔中村在殡葬移风易俗领域,积极发挥村民自治作用,大力推进移风易俗。

回首往昔,浔中村的殡葬旧俗令人唏嘘。那时,办丧事成了一场没有硝烟的“攀比战场”。有钱人家,为了彰显所谓的“体面”,大操大办,风光无限;而那些经济条件不宽裕的家庭,即便囊中羞涩,为了不被人“看低”,即使借钱也要硬撑场面。一场丧事下来,往往都要十几万元,这不仅给村民们带来了很大的经济负担,也助长了不良的社会风气。

如今,浔中村的红白理事会将“移风易俗文明操办婚丧村规民约”精心编撰成朗朗上口的“三字经”:“新时代、风尚高、婚喜事、简办好、讲文明、树新风……”这简洁明快、押韵顺口的语句,一经问世,便迅速在村民间流传开来。但红白理事会成员们并未就此满足,他们深知,要想让文明理念真正落地生根,还得创新传播方式。于是,打快板这种极具乡土气息、群众喜闻乐见的形式应运而生。

在村头巷尾、庭院广场,时常能看到理事会成员们手持快板,精神抖擞地为村民们表演。清脆的快板声,配合着“三字经”的诵读,生动形象地向村民宣传着喜事新办、丧事简办、寿宴少办、神

事不办的新风尚。每一次表演,都是对陈旧风俗习惯的有力冲击。那些曾经根深蒂固的天价彩礼、婚嫁丧娶大操大办、厚葬薄养等陋习,在这欢快的节奏和质朴的话语中,渐渐失去了市场。

如今,浔中村基本实现村民统一到殡仪馆办丧,不仅让丧葬流程更加规范、便捷、卫生,更带来了实实在在的经济效益。据红白理事会会长老林介绍,每年村民因简办丧事节约近百万元。这笔钱,不再被白白耗费在虚糜的攀比之上,而是可以回流到村民的生活改善、子女教育、产业发展之中。

□ 林剑铮

泉州文明网1月13日

■ 争鸣集萃

移风易俗重在“立破并举”

移风易俗并非一蹴而就,需要长期努力和坚持。在这一过程中,要注重“立破并举”。所谓“破”,就是要坚决打破束缚农民思想观念、阻碍社会发展的旧有习俗;所谓“立”,就是要在破除陈规陋习的同时,积极树立新风正气。

在立破并举、综合施策的过程中,不能搞“一刀切”,既要注意因地制宜、因时制宜,充分考虑文化传统和风俗习惯的差异,制定符合当地实际的政策措施,又要注意保护群众的合法权益和合理诉求。

□ 蒋国发

《学习时报》1月10日

Z 域外

中企拿起法律武器对美打压说“不”

1月7日,美国国防部将宁德时代等多家中国企业纳入美国“中国军事企业清单”(根据美国法律正式规定为“第1260H条清单”)。根据美国法律规定,被纳入清单的企业将失去美国国防部的订单。

被纳入清单,对于这些企业的国际形象可能产生无形的影响。比如,这些企业可能在未来成为美国出口管制的重要跟踪对象,也可能导致市场中出现一些焦虑的情绪。

专业人士表示,面对美国政府的无理打压,中国企业可以主动拿起法律武器捍卫自身合法权益。此前,相似情况下,有中国企业起诉成功,并最终被移出清单。记者梳理美国针对“军事企业”的相关清单后发现,相关清单从2021年以来已经更新五次,其中多次涉及将企业移出清单。例如,小米公司、中微电子、箩筐科技等中国企业通过起诉美国政府的方式,很快被移出了清单。

也就是说,被列入清单不是“一锤子买卖”,企业存

在抗辩的空间。根据美国法律规定,抗辩的渠道有两种,一种是提出申诉获得豁免权,另一种是诉讼途径。

目前,美国国防部已经开通了申诉通道,企业可以向美国国防部负责采购与保障的副部长办公室发送邮件,提交材料证明将它们列入清单的证据不足,申请移出清单。

之所以建议中国企业起诉美国政府,这存在特定背景:美国国防部针对“军事企业”的相关清单本身不合理。

记者统计这些中国企业的诉状后发现,美国国防部列单其实很随意,指控中国企业的证据很多时候仅仅是这些企业接受过中国官方的表扬,就认定这些表扬存在某种涉军的关联,显然是站不住脚的。美国法院在判决中也提到,美国国防部对中国企业是“军事企业”的指控没有实质证据,这些指控也超出了美国法律授予美国国防部的权力。

□ 冯亚仁 倪浩 袁璐

综合自环球网、北京日报客户端、玉渊谭天1月10日、7日